

为老干部创先争优搭建『五带头』平台

□王仙国

在开展创先争优活动中，我区坚持从离退休干部党支部和老干部党员实际出发，充分发掘老干部的经验、威望等优势，积极为他们搭建多种平台，确保他们在创先争优活动中的带头作用得到充分发挥。

搭建学习平台，让老干部带头学习提高。主要采取集中学习和自学相结合的方式，确保学习成效。集中学习时间相对比较固定：每月15日为离退休干部集中学习时间，逢双月的20日，组织退休干部党支部书记和学习组长的学习。他们将学习内容再通过每月8日或10日集中学习的机会，传达给本部门的退休干部，从而使大部分退休干部都能保持“思想常新”。

搭建维稳平台，让老干部带头维护大局。老干部因经验、威望优势，一直是农村社会中重要的可依靠力量。在征地拆迁工作中，桐街街道老干部党员充分发挥先锋模范作用，不但自己身体力行，还带头配合征地拆迁。如下岭村老党员赵某，接到104西改线征地通知后，不仅配合村里丈量土地、评估房屋和青苗，还主动协助做好群众的思想工作，消除化解部分村民的抵触情绪，促使组内36户拆迁户完成平稳签字，帮助104西改线拆迁征地工作井然有序地推进；在人民调解工作中，老干部经常充当“老娘舅”角色。如螺洋街道有个“夕阳红”调解工作室，工作室的主要组成力量是行政事业单位退休干部和老党员，他们充分发挥其阅历广、经验足、考虑细等调解优势，化解农村矛盾纠纷。今年以来，他们已成功调处邻里纠纷、家庭纠纷10余起，不仅有效地化解了一个个家庭矛盾，自己也因有了一个更好发挥作用的平台而乐在其中。

搭建管理平台，让老干部带头参与管理。充分发挥老干部丰富的管理经验，积极探索老干部参与各项社会事务管理的有效途径。有的老干部被区纪委、监察局选聘为工程建设纪检监察员，到三山涂、黄礁涂等工程建设指挥部担任纪检监察员；有的老干部被卫生、教育、广电等部门聘为行风监督员，搭起这些行业和人民群众的联系桥。为了使老干部能更好地了解区委区政府的中心工作，进而提出更好的意见建议，区委给全体离退休干部和部分退休干部每人免费寄送《今日路桥》。

搭建服务平台，让老干部带头服务群众。通过组织老干部开展各项社会公益事业，带动一个范围内社会风气的转变。路北街道峰西社区活跃着一支由离退休老干部老党员自发组成的

“老党员保洁队”，他们捡垃圾、除杂草，维护社区环境卫生。队员们不仅身体力行，还开展了居民卫生习惯的宣传。一些原来卫生习惯不好的人，看到这么大的年纪的老人在弯腰捡垃圾、搞宣传，社区里到处都清清爽爽的，也就不好意思随便乱扔垃圾了。一段时间下来，乱扔垃圾的现象越来越少，社区也比以前更干净更漂亮了。

搭建舆论监督平台，让老干部带头弘扬正气。我区通过组织召开“我们的价值观”交流会、组织开展活动等形式，让老干部身体力行，向当地老百姓弘扬积极向上的人生观和价值观。如螺洋街道的大樟树下，一大早就被一群聚赌的赌徒占领。为了改变这种不良风气，当地退休干部在党支部的组织下，每天早早就地在那开展“老年健身保健操”锻炼活动，并号召周围的群众积极加入。长此以往，人们利用“天天健身、天天快乐”慢慢占领过去不健康的领地，既锻炼了身体，又弘扬了正气。离休干部陈模壁，一直热心社会公益事业，他通过迎春座谈会等各种会议，积极向区领导呼吁身边的大小民生问题，在他的努力下，下里桥的一座危桥被修葺好了，办“白事”扰民的电子礼炮被禁止了，马路乱摆摊影响交通的事情被解决了。

农家书屋存在的问题及对策

□林黎军

农家书屋是为满足农民文化需要，在行政村建立的、农民自己管理的、能提供农民实用的书报刊和音像电子产品阅读视听条件的公益性文化服务设施。

农家书屋到底好不好？建好了，农民肯定会喜欢！它的发展是保障人民群众基本文化权益的重要举措，对于促进农村经济、社会、文化和谐发展具有重大的现实意义。

当前是农村经济转型的关键时期，农家书屋既面临着重要挑战，同时也面临着难得的历史机遇。按照书屋标准，每一个农家书屋原则上可供借阅的实用图书不少于1500册，报刊不少于30种，电子音像制品不少于100种（张），具备条件的地区，可增加一定比例的网络图书、网络报纸、网络期刊等出版物。根据蓬街目前的现状，农家书屋工程包括建设、管理、维护和使用四个方面，四者缺一不可。建设好是前提，管理好是关键，维护好是重点，使用好是目的。目前，从整体上来看，蓬街镇51个村（居）中，都建立了村居文体活动中心。近两年，因村办公楼的移址和挪用，三分之一的村居已经失去了活动场地。书屋管理人员主要是村委会人员、老年协会成员，基本上没有配备专职管理员，且多数管理员的工作都是义务性的。书屋的管理主要采用“自主管理、自我服务”模式。

一、存在的问题

1. 职责不明。书屋资产归属、维护和后续发展由谁负责等问题没有明确，难以做到各负其责，影响农家书屋的可持续发展。

2. 重建轻管。大多村（居）依托建设俱乐部之际，添置了一些图书，至今没有新增一本。建成交付使用后，没有建立相应的监管机制，对其日常的运行缺乏有效的管理和引导，影响其作用

的发挥。

3. 资源匮乏。书屋自购实用新书少，受赠的旧书多，有些知识内容解决不了生产实际问题，满足不了生活娱乐所需，激发不了村民读者的阅读兴趣。长此以往，书屋的吸引力必然会锐减。很多书屋的图书数量少，同一批次建成的配书雷同，没有为书屋订阅专用报刊，即使个别有也只是很少的几种党报党刊，基本无更新渠道，书屋只能维持现状，恰如一潭死水，没有活力。

4. 管理员素质有待提高。目前书屋的管理人员基本上都是由村里工作人员兼任，均为义务管理者，无暇或无能力钻研专业知识，管理上也仅仅做些传统的借借还还服务。加上缺乏专业知识，无法保证书屋的开放时间，缺少对图书的推荐宣传，不利于图书功能的发挥和阅读活动的推广。

5. 借阅率低。目前，农村大多数农民缺乏阅读习惯，加上宣传工作不到位，书屋虽然建起来了，但图书借阅率偏低，情况好些的，平均每天三五人，差的根本没人光顾，甚至关门了事。

6. 缺乏购书经费。就目前第一批建设的农家书屋来看，除蓬街居、光明村、新南村藏书量达1000册外，金中村只存500册，光盘只有电教类的10多张。添齐图书需2万元左右资金（正版），再加上光盘，共需3万元左右，大部分村居拿不出这笔资金，也不愿意将钱花在这里。

二、农家书屋发展的对策与建议

依据村民读者需求，创新信息服务方式方法，是农家书屋完善发展的必由之路。

要解决上述问题，只有在建设、管理、利用、发展机制上不断探索和改进，在供书、读书、管书、用书等各个环节上抓准抓实，从根本上解决农家书屋可持续发展问题。

1. 明确责任。尽快确定我区农家书屋的资产管理主体，进行资产登记，保证国有资产不流失。区文广新局要建立健全书屋管理、服务等各项工作制度和专项检查监督相结合的监督检查制度，从制度上保证书屋的正常运行。由区委宣传部将书屋的建设和管理纳入镇（街道）宣传文化工作的考核目标。书屋的日常管理由镇（街道）党委政府负责，行政村按照制度抓好落实。

2. 整合资源。将农家书屋与村级办公活动场所、文化活动室、老年协会、农村远程教育室等结合起来建设、管理和开展活动，节约建设成本，提高书屋的利用率和综合效能。

3. 培训保障。通过举办管理员培训班等形式，大力加强管理员教育培训，颁发农家书屋管理员资格证书，强化了管理员的管理服务意识和水平，并定期开展检查评比活动，切实增强责任意识和服务能力。通过财政适当补助解决村图书管理员的报酬问题，也可与村邮站工作人员兼并，落实劳动报酬。

4. 资源更新。依托区图书馆，将农家书屋和区图书馆联动运行，把农家书屋作为区图书馆的分馆，将农家书屋的图书作为馆藏图书进行管理，组织图书流动车将馆藏图书、其他书屋图书定期调换到农家书屋，形成一条定期补充、更新、交流图书的畅通渠道，让农民群众时时有新书可看。将送书下乡活动列入区“为民办实事”项目之中，按照“一书一册无复本”的原则，一地一别，甚至一村一别为农家书屋配备图书、报刊和电子音像制品。

5. 开展活动。依托农家书屋开展主题鲜明、形式多样、与农民群众生产生活息息相关的读书用书活动，引导村民到农家书屋读书用书，增强农家书屋的吸引力，努力培养农民群众的阅读兴趣。

干部率先垂范 构建和谐机关

□洪勤辉

社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，是国家富强、民族复兴、人民幸福的重要保证。构建和谐机关不但是构建和谐社会的重要组成部分，而且在构建和谐社会的进程中起着非常突出的引领与示范作用。作为各级各部门的机关干部，应把握好一个理念、处理好三类矛盾：

树立正确的和谐理念。孔子说：“君子和而不同，小人同而不和”（《论语·子路》）。这话的意思是，有修养的人讲“和”，不是“一团和气”的和，不是完全一样的“和”，而是彼此保留个性，保留自己特殊的“和”。这样的“和”，是真正的“和”，与“同”有本质的差别。

中国共产党是领导13亿人民的执政党。中国共产党实行民主集中制原则，也就是说让不同意见充分发表，经过讨论，达成共识，形成决议。少数服从多数，允许保留不同意见，并

保护少数不受歧视，不受打击迫害。这就是说，不要求绝对服从。要求绝对服从，就是压制不同意见，就会“同而不和”。同而不和，百害而无一利。构建和谐社会，一定要正视社会中存在的矛盾，进而分析矛盾、解决矛盾，那种无视矛盾、躲避矛盾、害怕矛盾的态度是错误的。当然，矛盾的性质不同，解决矛盾的方法要不同，应当调和矛盾、化解矛盾、转化矛盾，不要激化矛盾，更不要人为地制造矛盾。一言以蔽之曰：化解矛盾，安定团结，调动一切积极因素，朝着建设富强、民主、文明、和谐的伟大国家的目标坚定不移地奋斗下去。

处理三类关键的矛盾。第一，处理好人与自然的矛盾。要落实中央提出的科学发展观，一定要以友好的态度去对待自然界，绝不能再做损害大自然的事情。比如，从现在起，我们应拿起布袋子

或篮子去买菜，不再用塑料袋，这样，一个月、一年下来会减少多少污染啊！第二，处理好人与社会的矛盾。社会是我们生活的基地和环境。作为社会中的一员尤其是机关的党员干部，我们一定要尊重组织，切实履行好自己的职责，务必尽到自己的义务，做到忠于职守，不辱使命。第三，处理好自我与他人的矛盾。要恪守道德黄金律：己所不欲，勿施于人。要善待他人，宽恕他人，帮助他人，严以律己。此外，还要处理好自我矛盾。一是处理好主观的我与客观的我的矛盾，二是处理好理与欲的矛盾，三是处理好义与利的矛盾。这些矛盾处理好了，心理平衡，身心自然和谐。身心和谐，有利于人与自然、人与社会、人与他人的和谐。为此，机关干部都应当从自身做起，从身边小事做起，从现在做起，为整个社会的大和谐做出自己应有的努力。